

隆回启智

# 让残缺花朵绽放鲜艳色彩

隆回启智聋儿康复学校在政府和社会的关爱和支持下,不断完善硬件设施,改善办学条件,提高康复水平,先后获得“湖南省残疾人之家”、省残联基层示范性残疾人家长学校、基层示范性康复机构等称号。

该校2002年创办,先后被省、市残联认定为贫困聋儿助听器抢救性康复项目定点机构、人工耳蜗术后康复训练定点机构、智力残疾儿童康复训练定点机构。该校占地面积1600多平方米,拥有宽敞的户外活动场所和各种功能用

房,采用全日制教学、亲子同训、预约训练、个别化教学、集体课教学、家庭康复指导、融合教育等多种康复模式。2017年8月在市区成立了邵阳市启智听语康复中心,使市区及周边地区的听障儿童可以就近就便、及时有效地得到康复。目前该校正在进一步完善工作机制,加强队伍建设,健全各项制度,争取办成创新性、规范化的示范性学校,更好地服务残疾孩子,让残缺的花朵绽放出鲜艳的色彩。

(贺旭艳 杨玉兰)



3月3日,全国“爱耳日”宣传教育活动在市区城南公园举行,志愿者为群众免费提供检查耳朵、掏耳、健康咨询等服务。贺旭艳 摄

新邵县妇幼保健计生服务中心

## 儿童健康成长的摇篮

新邵县妇幼保健计划生育服务中心是我市残疾儿童定点康复医疗机构。该机构每年都承担了我市脑瘫儿童和智力残疾儿童抢救性康复救助项目,在倾力服务残疾儿童的过程中实现了自身事业的快速发展。

该机构由原新邵县妇幼保健院和原新邵县计生医院于2017年8月合并成立。原新邵县妇幼保健院通过精心组织实施残疾儿童康复救助项目,不断实现硬件和软件的提质升级。新机构成立后,因业务增长带来的场地不能满足发展

需求的困扰迎刃而解。通过对原县计生医院整体装修,儿童保健场地由550平方米扩大到1300平方米。

作为新邵县儿童保健专业技术指导机构、儿童技术培训中心、托幼机构卫生保健工作指导管理中心,该机构致力于推动全县儿童保健事业的发展。现开展了儿童健康体检、预防接种、儿童常见病营养性疾病防治、高危儿保健等多项健康保健服务,设施设备和队伍建设进一步增强,业务发展迅速。

(贺旭艳 杨玉兰)

市特殊儿童康复教育中心

## 给特殊儿童特别的爱

自从有了市特殊儿童康复教育中心,我市一大批孤独症儿童终于可以就近就便在市区内得到康复。作为省、市残联定点康复机构,该中心自2016年2月份开班以来,共承担了中央、省、市三级财政孤独症儿童康复救助项目160余人次。

该机构在市残联关心和支持下,经市民政局批准成立,专业从事孤独症(自闭症)、发育迟缓等儿童康复训练。为了给残疾儿童提供优质的康复教育服务,中心非常注重师资力量建设,19名教职员工

中,有12人次参加了省残联组织的各种业务技能培训。中心采用结构化教学,运用ABA应用行为分析法,促进康复对象行为、语言、认知等各领域均衡、全面发展。开设了个训、感统、音乐、游戏、美劳、认知等课程,每名学生每天受训时间不低于4小时。根据学生能力差别,分三个班级。目前约有32%的受训对象通过一到两期的康复培训,已经能够在普通幼儿园或者小学就读。

(贺旭艳 杨玉兰)

邵东“心灵星”

## 孤独症儿童的温暖家园

为了给孤独症儿童一个更好的明天,邵东县“心灵星”特殊儿童康复中心致力于打造省内一流的康复机构。自2011年被省、市残联确定为孤独症(自闭症)儿童定点康复机构以来,至今已完成中央、省、市级孤独症儿童免费康复项目任务204人次。康复对象生活自理、语言表达、沟通交往等能力得到大幅提升,部分孩子已进入幼儿园、普校读书,得到了家长的高度评价。

该机构由孤独症孩子家长于2009年自发创立。办学的初衷是为了让自己的孩子就近康复,

减轻经济压力。后来发现邵阳地区贫困孤独症儿童有2000人之多,他们下定决心要将机构做大做强。在市、县残联的支持下,场地由最初的100平方米扩大到现在的1200平方米,康复老师由最初的3人发展到现在的16人。为了提高康复质量,机构在加大硬件投入的同时,不断组织康复教师外出培训,并与美国“都市春天”、台湾杨宗仁公益机构等知名机构结缘。该机构的康复老师全部通过中残联考核并取得上岗资格证。

(贺旭艳 杨玉兰)



图为该校组织残疾儿童开展户外亲子康复教育活动。贺旭艳 杨玉兰 摄影报道

洞口特校

## 美丽的校园温暖的家

洞口县特殊教育学校是一所集学前残疾儿童康复教育、残疾人九年义务教育和残疾人职业技术培训为一体的综合性学校。在县委、县政府的关心支持下,该校历经三次校址搬迁,校容校貌发生了翻天覆地的变化。现有11个教学班,在校及送教上门学生总人数为244人。2011年3月,该校挂牌为“中残联贫困聋儿抢救性康复定点机构”,学校开设的听障儿童康复救助项目得到了家长和社会的一致好评。

## 引来春风待花开

15名员工中,有参加省、市多次特训的专职康复人员13人,后勤保障人员2人。康复中心实行全封闭式管理模式,主要从事智障儿童的康复训练。

从2014年下半年开始,该机构承担了两期国家彩票公益金资助和一期精准康复服务的智力残疾儿童康复项目,为150名智障儿童实施了全面康复训练。因为服务态度好、康复效果明显,家长们非常满意,社会各界也给予高度评价。

(贺旭艳 杨玉兰)

正大邵阳骨伤科医院

## 打造儿童康复高地

2017年9月,随着正大邵阳骨伤科医院儿童康复中心的成立,我市又多了一家残疾儿童康复机构。该院依托独具特色的医疗资源,新增0-6岁抢救性小儿脑瘫康复项目。所开展的康复项目有针灸、理疗、推拿、熏蒸、矫治手术、运动疗法、康复治疗及训练、辅助器具适配及服务、支持性服务等。

正大邵阳骨伤科医院是集医疗、康复教学、科研于一体的三级甲等骨伤专科医院,也是湖南中医药大学附属医院,其骨伤科被评为省重点中医专科和全国中医骨伤名科。医院在享

受国务院特殊津贴专家廖怀章院长的带领下,中西兼容,手法与手术并举、中药夹板与现代器具相容。

正大邵阳骨伤科医院小儿骨科中心是我省规模较大、技术力量雄厚的儿童肌肉骨骼系统疾病矫治中心,也是省重点建设专科。新成立的儿童康复中心占地1200平方米,分为评估室、熏蒸室、针灸治疗室、理疗室、引导教育室、言语室、作业室、运动区、感觉统合训练区、器械训练区、户外活动区等不同区域。中心主任由获得国务院特殊津贴的孙燕主任担任。(贺旭艳 杨玉兰)

爱尔眼科

## 致力防盲事业的发展

以“使所有人,无论贫穷富裕,都享有眼健康的权利”为使命,邵阳爱尔眼科医院追求社会责任和自身发展的和谐统一,全面开展防盲治盲工作。一方面致力于为患者提供更高品质的眼科医疗服务,一方面投身社会公益和帮助弱势群体。

2017年,邵阳爱尔眼科医院携手市残联开展低视力专项救助服务项目,为151位低视力患者免费发放助视器并进行视力康复训练。同时承办了“白内障万人复明工程”医疗救助活动,组织医疗团队走遍我市各乡镇,为4300多位白内障患者

(其中建档立卡贫困户1200多位)送去光明。

邵阳爱尔眼科医院由爱尔眼科医院集团投资建设。该集团是全球规模领先的眼科医疗连锁机构,IPO上市医疗机构,现已在中国大陆30个省市区建立220余家专业眼科医院,在美国、欧洲和香港开设有80余家眼科医院。运用现代信息技术,依托集团的品牌优势和专家团队,邵阳爱尔眼科不断推动眼科医疗事业的发展。今年4月,该院将搬迁至大祥区大祥路与桂花路交汇处。(贺旭艳 杨玉兰)

新宁残疾人康复中心

2014年,随着新宁县残疾人康复中心的诞生,我市西部的残疾儿童获得了就近就便接受康复救助的机会。“引来春风待花开”,如今该中心的服务团队正以饱满的热情、优质的服务、长远的规划,为更好地服务残疾儿童而努力奋斗着。

新宁县残疾人康复中心是一家在县残联的指导下,投资150多万元创办的民办公益性服务机构,现有康复场地1280平方米,设有个训室、集训室、感统室、资源室、家长活动室、家长学校等。